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У публікації продовжено дослідження рукопису збірки народних пісень 
Якова Сєнчика, що зберігається в архівних фондах Інституту мистецтвознав-
ства, фольклористики та етнології ім. М. Т. Рильського.

Історія підготовки до видання та публікації збірника пісень Я. Сєнчика із 
Холмщини та Підляшшя у XVI томі „Матеріалів до української етнології” На-
укового товариства ім. Шевченка (1916) була детально висвітлена у попередніх 
розвідках, присвячених цій темі. У нинішній же зроблена спроба реставрації де-
яких обставин життя та збирацької роботи Я. Сєнчика та представлена коротка 
характеристика неопублікованого фольклорного спадку.

Методологічна послідовність цієї роботи була складена таким чином, що 
спочатку уся рукописна та друкована інформація була систематизована у ви-
гляді таблиці, що дало можливість: виявити відмінності у переписаних самим 
Я. Сєнчиком копіях одних і тих самих творів й неточності та недоліки видан-
ня; згромадити інформацію про перебіг збирацької діяльності (дата, кількість, 
якість, частота записів); отримати сукупні дані про географію записів; відомос-
ті про інформантів, а також інші джерела матеріалів; скласти список збірників 
народних пісень, якими користувався Я. Сєнчик; заповнити деякі прогалини в 
біографії збирача.

У роботі також представлена коротка характеристика неопублікованого 
збирацького спадку дослідника, що складає значну частину колекції. На додаток 
вміщено виклад усієї паспортної, архівної та друкованої супровідної інформації 
рукопису у вигляді послідовно систематизованої таблиці.

Ключові слова: збірка пісень, Холмщина, Підляшшя, Яків Сєнчик, збираць-
ка діяльність, географія записів, інформанти, супровідна інформація.

Збірка пісень із Холмщини та Підляшшя, записаних місцевим учи-
телем Яковом Сєнчиком у кінці ХІХ – на початку ХХ століть, як відомо, 
була частково (лише обрядові твори) опублікована у 1916 році у XVI томі 
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„Матеріалів до української етнології” Наукового товариства ім. Шевченка [6]. 
Історія підготовки та вивершення цього видання була досить складною та 
проблематичною, що детальніше висвітлено у моїх попередніх розвідках, 
присвячених цій темі [4; 5]. У нинішньому ж доповненні до опублікованих 
викладів буде зроблена спроба реставрації деяких обставин життя та зби-
рацької роботи Я. Сєнчика за матеріалами його рукопису та представлена 
коротка характеристика неопублікованого фольклорного спадку.

Рукопис збірки Я. Сєнчика зберігається у Наукових архівних фондах 
рукописів та фонозаписів Інституту мистецтвознавства, фольклористики та 
етнології ім. М. Т. Рильського та представлений чотирма зошитами, у пер-
шому з яких народні пісні вміщені повністю – нотні та словесні тексти, у 
трьох наступних – лише ноти [8]. 

Перший рукописний зошит, за міркуваннями автора, мав складати за-
кінчену роботу і був орієнтований на існуючі в той час переважно популярні 
збірники народних пісень, укладені для прикладних цілей. Тут Я. Сєнчик 
помістив нотні та словесні тексти, паспорти записів, вказав раніше опублі-
ковані варіанти творів із п’ятьох збірників народних пісень, очевидно лише 
тих, які були йому доступні. Це перша аматорська збірка К. Квітки [2], пу-
блікації А. Конощенка [3] та А.Федоровича [1], колекція пісень із Київщини 
П. Демуцького [7] та „Український співаник” Б. Арсена [9].

Перший зошит складають переважно звичайні пісні: із 212 творів із 
нотними текстами лише 48 – обрядові, проте й із них опубліковано лише 40. 
Така неповна публікація могла трапитися через недогляд (Станіслав Людке-
вич при укладанні збірки переважно користувався 2–4 нотними зошитами), 
чи редакторське рішення, або попросту через відсутність ремарки Я. Сєнчи-
ка, що пісня обрядова. Таким чином, із вище зазначених 212 творів першого 
та найповнішого зошита опубліковано менше п’ятої частини.

Як свідчать паспортні дані пісень рукопису, перший запис Я. Сєнчик 
зробив у 1892 році у рідному селі Свори Седлецької губернії від своєї мами. 
Було йому тоді лише п’ятнадцять років. Мабуть вокальні таланти не лише 
матері збирача, а й усієї родини (у подальшому він записує пісні й від бать-
ка, сестер Ганни та Марії) посприяли виникненню та розвитку зацікавлення 
народною музикою. 

На початку своєї збирацької кар’єри Яків Сєнчик здійснював поодино-
кі та очевидно принагідні записи. Так, у 1892 та 1893 роках він записав по 
одній пісні, в 1894 році – три, в 1895 – вісім, у 1896, 1897 – по дві, 98, 99 – по 
одній. Більш-менш систематично Я. Сєнчик почав працювати із 1900 року. 
За три наступні (1900–1902) роки він фіксував біля десяти пісень у рік. Зна-
чне зрушення збирацької роботи відбулося в 1903 році, протягом якого він 
записав 60 творів, більшість у с. Верещин Грубешівського повіту. Мабуть, 
Я. Сєнчик тоді у цьому селі працював. У наступні роки кількість записів 
нерівна – від кількох одиниць до кількох десятків. 27 творів із нотами вка-
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зівки на час запису не мають, але за місцевістю та прізвищами інформантів 
можна припустити, що більшість із них була зроблена у 1903–1906 роках.

Географія записів очевидно відображає місця, де Я. Сєнчик проживав 
та працював. Почав записувати у селі Свори тодішнього Константинівсько-
го повіту Сідлецької губернії, де він народився та проживав із родиною. Із 
1895 року записи зроблено в селі Києвець Більського повіту, де збирач роз-
почав свою учительську кар’єру. Він фіксує народні пісні і в багатьох інших 
селах Холмщини та Підляшшя. Більшість ранніх записів однак зроблено в 
селах Грубешівського повіту: Верещин (біля 40 одиниць), Тарнов (17 оди-
ниць), Телятин (біля 10 одиниць), Голуб’є (9 одиниць). Скупі біографічні 
дані Я. Сєнчика, що дійшли до нашого часу, інформують, що від 1900 р. він 
працював учителем початкових класів у селах Холмщини та Підляшшя (не 
конкретизуючи у яких саме, за винятком Києвця та Жещинки), де й записав 
найбільше фольклорно-етнографічних матеріалів. За кількістю та датами 
запису можна припустити, що в 1901 році Я. Сєнчик учителював у с. Матче, 
Люблінської губернії, у 1902–1904 роках – у с. Верещин Грубешівського по-
віту, у 1905 році – у Тарнові Холмського повіту, у 1906–1907 – у Телятині 
Томашовського повіту. 

У наступних трьох зошитах Я. Сєнчик вміщує лише нотні тексти зде-
більшого обрядових творів, які спочатку переписує із першого зошита, а зго-
дом доповнює новоздобутими мелодіями.

У третьому зошиті, де Я. Сєнчик помістив цілком нові пісні (попере-
дній другий він уклав переважно із мелодій, переписаних із першого зо-
шита), вказано де та коли він цей рукопис заповнював: на другому аркуші 
факсиміле: „Дешковиці, 28/ІІ 1908 р.”; на аркуші сім цього ж зошита – „Те-
решполь, 27 мая 1909 року”, на аркуші 13 – „Д’яконів, Грубеш пов., 30 черв-
ня, 1910 р.”, і на останньому 17-му – „Замостя 18/V 1911 року”. Отож з 1908 
по 1911 роки він працював у Дешковицях, Терешполі, Д’яконові та Замості, 
де й зафіксував більшість уміщених у третьому зошиті пісень. 

Окрім того, у цьому зошиті на 14 аркуші є ремарка: „пісні із с. Подго-
родно взяті із рукописного збірничка о[тця] А. І. Левітського”, що свідчить 
про те, що збирач у свою добірку виповнив не лише власноруч записаними 
творами, але й деякими, переписаними з інших рукописних пісенників, ав-
тором одного з яких й виявився священник А. І. Левітський, який, очевидно, 
мешкав в Подгородному. 

Останній, найменший зошит, на жаль, не містить вказівки на місце 
його виповнення. Я. Сєнчик вказав лише дату: рукопис був скінчений 10 
квітня 1910 року. Отож, записи, вміщені в чотирьох зошитах рукопису, 
було здійснено протягом 18 років:від першого – в 1892 до останнього – в 
1910 році. Невідомо, чи Я. Сєнчик записував народні пісні згодом, оскільки 
остання відомість про його життя, що дійшла до нас, датована 1912 роком 
[5, с. 103].
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Загалом, у рукописі вміщено найбільше записів із сіл Верещин Гру-
бешівського повіту (85 одиниць), Свори Констянтинівського повіту (44 оди-
ниці), Докудів Більського повіту (біля 40 одиниць), Д’яконів на Холмщині 
(біля 25 одиниць), Терешполь, Ходиванці на Холмщині (по 20 одиниць). 

Інформанти, від яких записував пісні Я. Сєнчик, різноманітні: чоловіки, 
жінки, дівочі та парубочі гурти, „жебрущі” баби та діди. Переважно збирач 
вказував прізвища та імена або ініціали співаків. По кілька пісень Я. Сєн-
чик зафіксував від О. Смажевської із Свор, Ганни Муховецької із Верещина, 
Я. Пущало із с. Голуб’є. Іноді до прізвища він додавав вказівку на соціальне 
становище: попадя, отець, пані чи пан. В інших випадках зазначає лише ім’я, 
віковий, сімейний чи соціальний статус. Чи не найбільшу кількість пісень 
Якову Сєнчику проспівала дівчина Параска із Тарнова Холмського повіту, 
обрядові пісні зафіксовано від дівочого та парубочого гуртів у селах Вере-
щин, Вітков, Києвець, Свори, Телятин та інших, до двох десятків творів – від 
батька, матері та сестер Ганни та Марії, так звані „дідівські” пісні записував 
від „жебрущих” дідів та бабів. На жаль, імена інформантів та час запису вка-
зано не завжди. Найбільш послідовно паспорти вказані у першому та друго-
му (що по-суті є нотною калькою першого) зошитах. Однак, порівняння пас-
портних даних у першому та другому рукописах виявляє деякі розбіжності 
здебільшого стосовно року запису, менше – щодо імен інформантів та місця 
фіксації (усі відмінності або нова додаткова інформація, що з’являється у 
другому зошиті, вказана в останній колонці таблиці в кінці публікації). У 
третьому та четвертому зошитах дедалі частіше імена інформантів та дати 
запису не зазначаються, а часом відсутня й вказівка на місцевість. 

У рукописі знаходяться не лише записи із Холмщини та Підляшшя, 
у третьому зошиті (арк. 9–10) вміщено біля півтора десятка пісень із Се-
редньої Волині (села Озери, Золотач, Заморочення Рівненського повіту). 
Очевидно десь у 1909–1910 роках (дату цих записів не зазначено, однак за 
паспортами попередніх та наступних творів із великою долею ймовірності 
це можна стверджувати) Я. Сєнчик побував в околицях Рівного, де й прина-
гідно записав кілька пісень.

У цілому, рукописна колекція Я. Сєнчика (разом із варіантами) налі-
чує майже 520 одиниць творів різного приурочення. Публікація 1916 року 
обрядової частини збірки або через недогляд або ж із інших міркувань вия-
вилась не повною. Опубліковано 132 обрядові мелодії, отож неопублікова-
ними лишилося 378 творів, серед яких знайшлося іще 23 обрядових (див. 9 
колонку таблиці): 2 колядкові тонічні приспівки, 9 творів весняного при-
урочення, 3 весільні мелодії, кілька колодчаних і маснична (які редактор 
мабуть не вважав обрядовими), одна жнивна та 2 напливові (поховальна та 
щедрівка).

Загалом, уся супровідна до записів інформація послідовно вміщена у 
Таблиці Excel. Оскільки насичений вміст Таблиці значно перевершує мож-
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ливості паперового формату, було вирішено опублікувати її окремим фай-
лом на інтернет-сторінці „Етномузики” у вигляді електронного додатку1. 
Тут же нижче (див. с. 88) подаємо невеликий фрагмент Таблиці як взірець 
до пояснення змісту. У першій колонці подана оригінальна нумерація ру-
копису, що є витриманою у перших трьох зошитах і чомусь хаотичною в 
останньому. Мабуть, мелодіями з останнього, четвертого, зошита доповню-
вались вже укладені за приуроченням та пронумеровані розділи із попере-
дніх зшитків, тому лічба тут кілька разів починається заново і здебільшого 
не з перших чисел.

Три наступні колонки містять географічні відомості, імена інформан-
тів та рік запису, п’ята та шоста інформують про місцезнаходження твору 
у рукописі (номери зошитів та аркушів), у сьомій та восьмій знаходяться 
словесні інципіти пісень та приурочення (за Я. Сєнчиком). У наступному 
стовпці номер твору у публікації „Матеріали до української етнології” 1916 
року (скорочено – МУЕ); якщо стільник порожній, то значить, що це нео-
публікований твір звичайного приурочення, відсутні у друкованій версії об-
рядові твори додатково виділені ремаркою „Не опубл.”. У двох останніх 
стовпцях вказано місцезнаходження та розбіжності в паспортних даних 
продубльованих творів (в основному це стосується першого та другого зо-
шитів рукопису). Усі супровідні до творів вказівки Я. Сєнчика, а також гео-
графічні назви, скорочення тощо в таблиці подано без змін, однак із враху-
ванням граматичних вимог сучасної української мови.
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Собирательская деятельность Якова Сенчика (по материалам автор-
ской рукописи)

В публикации продолжено исследование рукописи сборника народных пе-
сен Якова Сенчика, который хранится в архивных фондах института искусство-
ведения, фольклористики и этнологии им. М. Т. Рыльского. 

История подготовки к изданию и публикации сборника песен Холмщины 
и Подляшья Я. Сенчика в ХVI томе «Матеріалів до української етнології» НТШ 
(1916) была подробно освещена в предыдущих работах, посвящённых этой 
теме. В нынешней же сделана попытка реставрации некоторых обстоятельств 
жизни и собирательской деятельности Я. Сенчика и дана короткая характери-
стика его неизданного фольклорного наследия.

Методологическая последовательность работы составлена таким образом, 
что вся рукописная и опубликованная информация сначала была систематизиро-
вана в виде таблицы, что дало возможность осуществить следующее: выявить 
отличия в переписанных самим Я. Сенчиком копиях одних и тех же произве-
дений, неточности и недостатки издания; накопить информацию о ходе соби-
рательской работы (дата, количество, качество, частотность записей); получить 
обобщённые данные о географии записей, ведомости об информантах и других 
источниках материалов; составить список сборников народных песен, которыми 
пользовался Я. Сенчик; заполнить некоторые пробелы в биографии собирателя.

В работе также дана короткая характеристика неопубликованного собира-
тельского наследия исследователя, что составляет значительную часть коллек-
ции. В дополнительной части помещено изложение всей паспортной, архивной 
и опубликованной сопроводительной информации рукописи в виде последова-
тельно систематизированной таблицы.

Ключевые слова: сборник песен, Холмщина, Подляшье, Яков Сенчик, со-
бирательская деятельность, география записей, информанты, сопроводительная 
информация.

Larysa Lukashenko, ethnomusicologist, PhD, researcher at the Laboratory of 
Music Ethnology of Lviv National Musical Academy named after M. Lysenko 
(Lviv), larysa.lukashenko@gmail.com, + 38 (067) 722 61 79.

Collecting activity of Yakiv Senchyk (based on author’s manuscript)
The history of preparing and publishing a collection of folk songs by Yakiv 

Senchyk from Kholm and Podlasie regions was quite complex and problematic, 
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which is more described in my previous publications on this topic. In the current addi-
tion to the previous research, an attempt is made to restore some of the circumstances 
of life and collecting work by Y. Senchyk following materials of his manuscript. Also 
a brief description of the Senchyk’s unpublished folklore heritage is made.

The first handwritten notebook, according to the author’s thoughts, was a com-
plete collection and was focused on popular collections of folk songs of that time 
edited for the applied purposes.

The first notebook consists mostly of non-ritual songs: general quantity are 212 
melodies, among them there are 48 ritual, but only 40 of them have been published. It 
happened either due to an omission, or an editorial decision, or simply because of the 
lack of a remark by Y. Senchyk that the song was ritual.

According to the passport data of the manuscript, the first record Y. Senchyk 
made in 1892 in his native village Svory Sedlets province from his mother. He was 
only fifteen years old at that time. At the beginning of his gathering career, Y. Senchyk 
made sporadic and obviously occasional recordings.

The geography of the records seemingly reflects the places where Y. Senchyk 
lived and worked. He began recording in the village Svory, Konstantinov district, 
Sedlets province, where he was born and lived with his family. Since 1895, the re-
cordings have been made in the village of Kyivets Bilsk district, where the collector 
began his teaching career. He records folk songs in many other villages of Kholm and 
Podlasie region. Most of the earliest records, however, have been made in the villages 
of Hrubeshov district.

In the following (after the first) three notebooks, Y. Senchyk places only the 
musical texts mostly of ritual songs, which are first copied from the first notebook and 
then filled with newly-recorded melodies. In the third notebook, where Y. Senchyk 
placed entirely new songs (the previous one he composed mostly from melodies re-
written from the first notebook) is indicated where and when he filled this manuscript. 
The latter, the smallest notebook, unfortunately, does not contain notes of the place of 
its fulfillment. Y. Senchyk indicated only the date: the manuscript was completed on 
April 10, 1910. So, the records contained in the four manuscripts were made during 
18 years - from the first in 1892 until the last in 1910. 

Informants from whom Y. Senchyk recorded songs are diverse: men, women, 
girls’ and boys’ groups, beggaring women and men. In most cases the researcher 
indicates the names and initials of the singers.

Generally, the handwritten collection of Y. Senchyk (together with variants) 
contains about 520 pieces of music of various occasions. The publication in the 1916 
ritual part of the collection was incomplete. 132 ritual melodies were published, so 
378 melodies leaved unpublished, among which another 23 pieces were found ritual.

All the information, accompanying the handwritten and published song texts is 
consistently placed in the systematic table where someone can find a summary of the 
entire passport, archive and published data.

Key words: collection of songs, Cholm region, Podlasie region, Yakiv Senchyk, 
collecting activity, geography of records, informants, accompanying information.
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